



区领导调研三镇三街道年度工作

以实干实绩扛好“两争”光荣使命

本报讯(刘懿 孙捷 李庄) 11月19日—20日,常州经开区党工委副书记、常州经开区党工委副书记、管委会主任刘敏调研三镇三街道年度工作,了解经济发展、社会治理、民生保障等工作推进情况,听取2025年工作思路,要求各地高标准谋划下一步工作,高举改革旗帜,加快向“新”提质,以实干实绩扛好“两争”光荣使命。

今年以来,横林镇获中国架空地板出口基地、石木塑华东产业基地两个“国字牌”,在今年全国千强镇比拼中进位9个位次,综合竞争力和对外知名度、美誉度都得到提升。2025年,横林镇将围绕“全面深改立潮头、产城提质拓新篇”,聚焦产业突围,抓项目“招推服”一体化、股改上市、跨境电商、创新驱动、外贸市场;统筹城乡建设,促配套提升、地块开发、项目建设、城乡治理、乡村振兴;厚植民本理念,保生态红线、安全底线、民生底线;深化党建引领,强党建、强队伍、强作风。

2024年,遥观在中国镇域高质量发展排名跃居第45名,全国综合实力千强镇位列第49位,连续6年实现进位,“工业名镇、生态新城、活力遥观”各项建设迈开步伐。2025年,遥观镇将瞄准“千强镇再进位”目标,聚焦宋剑湖生态新城,因地制宜优规划、聚产业、出形态,循序渐进抓建设、强功能、出形象;紧抓重点产业时序进度,建立企业梯度培育库,持续擦亮“YAO无忧”营商环境品牌;在提升城乡面貌上多施策,建设和美乡村,放大锡剧之乡品牌效应。

横山桥镇锚定“城市山水客厅 城乡融合典范”发展定位,精准发力、持续攻坚,经济社会高质量发展迈出坚实步伐。新的一年,横山桥镇将做好“产、城、人”文章,推动涂料产业集聚发展全省试点,布局低空经济商业化运营。推动园区更新由政府主导型向市场主体型转变,加速产业园区科创载体建设。立足“一山一湖一圩”山水格局,运营打造好芳茂山公园、龙潭湖郊野等诗意郊野公园。深耕“美丽横山行”文化品牌,推广“横山味道”IP,点燃“炊烟经济”热潮。

潞城街道持续改革创新,产业转型升级蓄势待发,城市建管质效并举,基层治理多点开花,党的建设全面加强。2025年将围绕“科创智造谷、活力新城区”定位,按照“四聚四突破”工作思路,竞逐新能源新材料、低空经济、人形机器人等赛道,依托国家级科技孵化器等平台帮助企业攻克“卡脖子”难题。探索工业社区治理路径,创建“近零碳工厂”,加快培育“近零碳园区”典型示范。打响文旅品牌,继续开展好“遇见潞城·城事生活”等品牌活动。

丁堰街道紧扣“运河文旅新标杆、三新经济新前沿”发展定位,运河文旅扩圈出彩,三新经济扩容增效,创新发展扩能提质。2025年,街道将努力实现“高水平引领、高质量发展、高品质生活、高品质文旅、高颜值生态、高效能治理”六大发展目标。加强新型园区建设,加快新

型平台打造,加速新质街区发展,助推企业高端化转型、智能化升级、近零碳创建、创新性发展。打造更多工业旅游网红景点,举办运河文化系列高品质文旅活动,在释放运河文旅魅力上求跨越。

戚墅堰街道扎实推进“品质宜居地、康养幸福城”建设,积极引进一批建筑工程和医疗康养优质项目,推进老旧小区改造,改善人居环境,并形成党建引领“五社联动”、智慧社区等创新做法。2025年,街道将努力实现“提质向好新远景”“宜居宜业新篇章”“惠民利民新答卷”“党建引领新画卷”四大规划,深入推进“品质宜居地、康养幸福城”建设,让党建引领更人心、治理更有温度、城市更添活力、发展更加强劲。

丁一对各板块工作给予充分肯定。他表示,全区上下要坚持把全面深化改革与做好中心工作有机结合起来,善用改革的思维、改革的办法破解制约高质量发展的堵点问题,更好推进“七大行动”,加快建设“四个经开区”,为常州经开区“争创国家级、争做增长极”注入源源不断的动力活力。

丁一指出,横林镇要在工业园区更新、开放路径更新、乡村整治更新三个方面作出示范引领;在城镇建设上打造精品,持续提升品质,抓好精致管理;在安全发展上守好底线,大力推进党建引领基层治理,因地制宜学好“儒林经验”。遥观要不断强化工业名镇成色,做好园区更新2.0这篇大文章,加快推动项目

集聚形成“雁阵效应”,持续抓好四上、高企、专精特新等企业存量挖潜与增量提升;进一步推进宋剑湖生态新城工作,实现治理能力和治理体系现代化。横山桥要抓准抓实产业培育,集约集成资源要素,做精做美现代城镇,尤其要落实低效用地再开发试点工作,努力让“寸土”生“寸金”;深化工改、股改、老改和廉改等工作,守好生态环保、安全生产、森林防火、民生保障、基层治理的底线。

丁一指出,潞城要聚焦产业链群、项目招引、营商环境,增强发展新动能,推进园区更新2.0,锚定科技创新勇挑重担;以更好的基层治理服务主城区建设,加大教育、医疗、养老等方面优质供给,努力培育基层治理“潞城品牌”。丁堰要进一步做好中心城区的精细化管理,品质化提升,提升常态化管理水平;用好用足文旅资源,彰显“千年古运河、百年老工厂”特色,抓住区域特色发展三新经济,优化营商环境,深化“一网格一支部一阵地”建设。戚墅堰要盘活存量抓经济,进一步推动资产管理提质增效;深度链接社会资源,做优“一老一小”服务,发展“老东门”特色产业;持续做好城市更新,积极探索背街小巷、社区里弄的品质提升,形成基层治理特色品牌。

常州经开区领导何勇、冯晖、江春明、乔强,以及党政办公室、经济发展局、科技和投资促进局、财政局、建设和交通局、农业农村局、应急管理局、新城办等相关负责同志参加调研。

加快壮大资本市场“经开板块”

龙城金谷常经开会客厅挂牌

本报讯(刘懿 彭佳元 黄彬) 11月21日,常州经开区股改上市工作推进大会召开,分析研判当前资本市场发展形势,凝聚共识、强化举措,政企同心、提速增效,推动常州经开区股改上市工作取得新突破。常州经开区党工委副书记丁一要求,全区上下要以时不我待的紧迫感提速股改上市,以科学精准的组合拳抓好股改上市,以优质一流的好环境保障股改上市。常州经开区党工委副书记、管委会主任刘敏主持会议。

当天,龙城金谷常经开会客厅挂牌,作为全市首家开会客厅,将建好产融互动的高效对接平台,大力推行“基金+基地+产业”资本招商模式,吸引更多优质项目、前沿技术、高端人才汇聚常经开。12家常州经开区创投子基金合作签约暨入驻龙城金谷常经开会客厅。常州经开区产业投资基金集中启动,助力企业横向扩张增加规模,纵向投资延链强链。常州经开区管委会和民生证券、东海证券战略合作签约,8个拟IPO项目集中签约,8个拟新三板挂牌项目集中签约。

丁一指出,企业股改上市是一个企业发展水平的综合体现,也是一个地区经济实力和竞争能力的重要标志。必须举全区之力紧盯前沿,做优生态、沿链聚合、集群发展,加快形成政府重视上市、企业乐于上市、各方服务上市的良好氛围。

丁一强调,股改上市工作,企业是主体。广大企业要精准制定目标定位,做大做强自身主业,严格规范推进股改,积极开展资本运作,坚持做好诚信经营。根据企业自身的规模、行业和条件选择合适的上市道

路,集中优势资源做强主业,努力掌握市场话语权,健全公司法人治理结构,建立现代企业制度,全面提升管理水平,通过有效资本运作,实现市值规模、发展效益双提升,争做守底线、负责任、有担当、受尊敬的企业。

各板块各部门要组织保障推动、政策支持拉动、多方助力带动。加强政企联动,开辟绿色通道,提供帮办服务,充分发挥资本市场协会、宋剑湖商学院等平台载体作用,共同培育股改上市人才队伍。“一事一议、一企一策”,以高效优质的服务为企业上市挂牌铺平道路。持续扩大股改上市支持政策受益面,优先向股改上市企业倾斜土地、人才等各类资源,力争明年实现新增上市公司2家、IPO申报2家、挂牌企业2家的目标。推动金融机构、投资机构深入地走进经开、置业经开、推介经开,为企业股改上市提供最新的政策导向、有力的指导帮助。

近年来,常州经开区以改革拓展发展空间,撬指成拳推动企业股改上市,以龙腾之势做强资本市场的“常经开板块”。相较2015年成立之初,全区上市企业由3家增至15家,拥有IPO辅导企业6家、新三板挂牌企业29家、股改企业145家、上市后备企业108家。股份制企业在亩均效益、科技创新等方面均表现亮眼。全区股份制企业中有95家高新技术企业,占全区高新技术企业总数的19.11%,平均研发费用为1186.42万元,约为全区高新技术企业均值的1.66倍;平均拥有发明专利13.48件,约为全区均值的2.14倍。

常州经开区管委会副主任冯晖出席会议。会上,民生证券股份有限公司专家作了政策解读和工作讲解,长海股份、龙鑫智能、白鹭电器三家企业交流发言。

常青里美食持续“上新”

街区已有20多家餐饮店开业

本报讯(刘懿 杨婧瑜) 木子李川小馆麻辣鲜香,新花间道的烤肉、炉鼎记打边炉的原汁美味……为常青里带来浓浓烟火气。

记者获悉,位于常州经开区东方新城核心区的常青里文化旅游街区集聚火锅、本帮菜、创意融合菜、西餐等美食,打造特色餐饮文旅目的地。目前街区已有20多家餐饮店开业,美食地图还在扩充。

德天雪花肥牛海鲜火锅常青里店位于街区盘星广场旁。“常青里文化旅游街区完全符合我们对品质的要求。”德天常州区域负责人张伟介绍,作为一家本土餐饮企业,德天雪

花肥牛海鲜火锅已有超20年的历史,在全国拥有门店50多家。这是德天在常州东部地区的首店,二楼视野绝佳,景观露台是一大特色,在品味美食的同时,还可以观湖景、赏音乐、享美酒,氛围感拉满。

此外,风靡全球的咖啡流量制造机星巴克,知名“网红”奶茶品牌喜茶、年轻人喜爱的新中式茶饮品牌草肆两、“牛乳鲜茶”首创者之茶……越来越多的咖啡茶饮品牌聚集在常青里,为街区揉进一抹醇香。

半山野、火柴星球等户外品牌与美食的跨界融合,更丰富了户外休闲餐饮消费新场景。

□本报记者 孙捷 通讯员 房瑛

从水乡到新城,看潞城光影蝶变



“快看,这是爸爸上班的地方。”“这里的音乐会我妈妈带我去听的,就在‘大风车’那边。”“老师我知道,这个是社区食堂,我奶奶接我放学还去那边吃过饭,味道蛮好的。”11月18日,在潞城幼儿园,潞城街道庆祝新中国成立75周年系列图片展开展上,孩子们在图片中找到了自己熟悉的场景,十分热闹。

从800多张照片里选出了100多张,展览不大,却“塞”满了回忆。“潞城是水乡也是新城,改变就在身边、发展近在眼前。”潞城街道社会事务办公室主任张祎介绍,巡展持续至年底,通过光影带领大家重温并感受变化。

潞城街道自新中国成立以来,范围和隶属多有变化。从规划蓝图上的一个“圈”,成长为产业集聚、宜居宜业的一座“城”。2019年,王强入职博瑞电力自动化设备有限公司,担任厂内试验工程师。“最好的年华在这里,最美的记忆也在这里。”王强看着企业的建设照片,又看到自己曾参与的足球比赛照片很感慨。

□本报记者 孙捷 通讯员 周瑜 许乐

常州经开区不断提升对外开放“磁吸力”

让外商投资“门更大 路更宽”

车产业的爆发,以锂电池精密结构件为主营业务的鸿钜控股迅速成长,去年企业在常州经开区投资1.5亿美元,项目建成后,将年产3100万只/套动力电池配套精密结构件,目标是做汽车锂电池系统内关键部件的缔造者和引领者,将鸿钜集团实验室里关于先进涂料的技术储备产业化。

就在一个多月前,总投资1亿美元的新型功能性饰面材料项目签约,新增用地约5.5公顷,对横林地板产业当前主流的(木)塑地板实施迭代升级,同时致力于填补国内产业空白。一周前,日本株式会社JEL在华的首个制造基地——半导体精密自动化设备研发制造基地项目临近建设尾声,年内将投产。该企业的产品广泛应用于半导体设备、医疗设备等高端精密工业领域,是高精度自动化细分领域内的“隐形冠军”。

“给常州经开区一个机会,还你一个发展机遇。”已经成为许多外商投资

经开区的共识。

服务“满格”无忧发展

龙锦路上,和柔电缆中国亚太基地一片繁忙。生产车间内,绝缘挤出生产线闪烁着绿色信号灯,以每分钟1200米的最高速度,在导体外部形成一层均匀、致密的绝缘层。“是集团在亚洲唯一的生产基地,现有3条全自动生产线,可年产19万米电线电缆产品,预计年产值达10亿元。”项目负责人谢旭透露,近期陆续会有生产线进入调试阶段,全面投产后,生产能力预计达年产50万米。

两个多月前,这个基地刚刚投产。作为常州经开区实施全生命周期服务以来第一个实现从“拿地即开工”到“竣备即发证”的项目,谢旭表示,从落地、建设到投产的全流程服务很贴心。基地汇集了集团最先进的生产设备,并与德国VDE研究所签署了拖链测试可实验室的意向书,测试电缆在恶劣条件下的性能表现。

日本高精模具油缸项目及美国精密刀具制造项目如今成了邻居,所有的缘分始于服务。“高精模具油缸项目从最初只想租房到后来想拿地,经历了快两年时间。”招商人员王婧怡回忆,企业只有10亩地的需求,彼时常州经开区还没有符合条件的地块,于是招商小组便和相关部门商讨。在此过程中,精密刀具制造项目也要落户,同样不大的土地需求,促成了两个项目携手落地。目前两个项目都进入备案阶段,厂房规划和设计方案即将出炉。

去年5月拿到营业执照,7月就与欧洲开展第一笔业务,雷瓦科车辆(江苏)有限公司总经理刘欢对常州经开区的办事高效点赞。刘欢告诉记者,企业与徐福(常州)精密机械科技有限公司已经整合了一部分供应链,项目落地十分顺利。

扩量提质 外商加仓

4年前,百利来轧辊(常州)有限公

司拿到了常州经开区发出的首张外商投资项目备案证。这家百年西班牙企业,主要开发和制造用于面粉、混合饲料以及化学品等行业用的离心铸造轧辊,为全球120个国家的终端客户提供轧辊产品。在常州经开区,他们投资了研磨机械精密制造项目,百利来中国第100台高精智能磨辊机去年成功下线。

“高精智能磨辊机是我们自主研发的国内首台套设备,实现了进口替代,目前和国内多个头部企业实现紧密合作。”公司总经理朱凤祥介绍,企业深耕食品加工机械轧辊领域,持续完善产品功能,给国内外客户带来更加专业及优质的产品与服务,目前已在谋划新项目。

来自新加坡的“80后”企业家彭兆津,已经在华累计工作16年。作为新加坡南方包装集团副总裁、江苏南方包装有限公司董事长,他去年获常州市“荣誉市民”称号。他告诉记者,常州工厂着力开展技改,推动“机器换人”,大大提升生产效率。企业前几年斥资1.2亿元开发

了全国首条全自动高速轮转吹瓶生产线,每小时可生产5.5万个塑料瓶,能耗、人工成本大幅下降,填补了国内塑料吹瓶领域高速全自动规模化生产的技术空白。

2022年,企业又斥资3500万元进行新车间装修及生产线扩建,引进了宝洁产品全自动生产线。“我们从一个品类的合作,到和宝洁全品类合作,得益于这些年的研发投入和技改。”彭兆津坦言,区科技和投促局、潞城街道等工作人员很热情,主动推送政策,还指导申报各类项目,企业获得江苏省高新技术企业、工程技术研究中心、常州市智能工厂车间等荣誉。企业销售额逐年递增,投资总额达2.8亿元,累计实现利税1.2亿元。

从立项到投产仅用4个月,在新材料产业园,美氟新材料科技(常州)有限公司副总经理陈宏建记忆犹新。自投产以来,企业产能稳步提升,连续3年销售额超亿元。当前,企业计划利用前几年的利润积累,扩大注册资本。

“不止美氟,我们摸排情况后,已经有一批企业打算利润再投资。”招商人员周瑜说。全区正以每年招引5个注册资本超千万美元的项目为目标,力争引进一批“三类500强”企业、总部经济、头部企业及独角兽企业,不断扩大常经开的国际“朋友圈”。